

講題：耶穌與貧窮

經文：路加福音 4:18；哥林多後書 8:9（經文用和合本修訂版）

(一) 道成肉身的耶穌，貧窮嗎？

路 2:7；太 8:20（路 9:58）；林後 8:9

路 2:6-7 「他們在那裏的時候，馬利亞的產期到了，就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裏，因為客店裏沒有地方。」

客店裏沒有地方，是真的因為有錢也找不到地方，抑或因為他們貧窮以致找不到地方，想因為他們貧窮的原因較大。

太 8:20 「耶穌說：『狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方。』」

路 9:58 「耶穌對他說：『狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方。』」

同意嗎？耶穌在形容自己，身無長物。他特別對一個人說的，因為那個人對耶穌說：「你無論往哪裏去，我都要跟從你」。耶穌要對他說，我是貧窮的，除自身外，再沒有甚麼積下來的東西呢？

林後 8:9 「你們知道，我們主耶穌基督的恩典；他本是富足，卻為我們成了貧窮，好使你們因他的貧窮而成為富足。」

(二) 現今世人把貧窮分了兩類：「絕對性貧窮」；「相對性貧窮」

「絕對性貧窮」：如果一個人連維持生存的糧食都不足夠，做成營養不良而死亡。在傳媒中，看到非洲或第三世界國家的人民，很多在饑荒中，天天捱餓，面對著的是死亡。全球每天大概有 24000 至 25000 人因饑餓而死亡。

世界銀行在 2015 年宣佈，若每天收入不足 2 美元，屬於極度貧窮，即絕對貧窮，全世界大概有 7 億 200 萬。

「相對性貧窮」：社會學家根據當地社會情況及比較不同地方的生活狀況，經濟需求與人生的價值，在適當比較下，定出貧窮線，凡生活低於貧窮線的就是窮人。

不過，這樣很難有一客觀標準，有些活在貧窮線上的人，例如在美國，在澳洲，他們的生活水準可能比活在新畿內亞的中上階層還要好。

相對貧窮與當地的經濟發展有著很大關係。

香港如何定義相對貧窮的？社會福利署曾發表，缺乏資源享有一般人的慣常生活方式，相類的飲食，活動，生活條件及環境的人，便會被視為生活在相對貧窮線中。若你超過半年，都因為沒有錢，不能去一次麥當奴吃早餐，想是「相對性貧窮」了。在澳洲，若你是公民，想一定不會在「絕對性貧窮」中，可能有的只是「相對性貧窮」而已！

### (三) 貧窮的原因？

疾病；禍患；貪心；戰爭；天災；資源缺乏；教育缺乏；經濟不景；還有是懶惰...

### (四) 為我們成了貧窮的耶穌，祂在世的勤勞，激勵著我們要勤勞，不要懶惰

約 4:31-35 「就在這個時候，門徒求耶穌說：『拉比，請吃吧。』耶穌對他們說：『我有食物吃，是你們不知道的。』門徒就彼此說：『難道有人拿甚麼給他吃了嗎？』耶穌對他們說：『我的食物就是要遵行差我來那位的旨意，完成他的工作。你們不是說『到收割的時候還有四個月』嗎？我告訴你們，舉目向田觀看，莊稼熟了，可以收割了。』」

馬太福音 25:14-30 耶穌曾講一比喻，是按才受託的比喻，耶穌說到天國又好比一個人出外旅行，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，他按著各人的才

幹，給他們銀子。一個給五千，一個給二千，一個給一千，過了許久，當主人回來要和他的僕人算賬時，領五千的賺了五千，領二千的賺了二千，主人分別稱他們是又良善又忠心的僕人，內中忠心說明他們是勤勞的，不會偷懶的，同意嗎？那領一千的，沒有賺到一千回來，不是因為他才幹少，乃是因為他懶惰。

太 25:26-27 「他的主人回答他說：『你這又惡又懶的僕人，你既知道我沒有種的地方也要收割，沒有播的地方也要收穫，就該把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候可以連本帶利收回。』」

相信保羅也受到耶穌在世上時勤勞的激勵，不但他自己勤勞，忠心，他也教導他的屬靈兒子提摩太要殷勤。

提前 4:11-16 「你要囑咐和教導這些事，不可叫人小看你年輕，總要在言語，行為，愛心，信心，清潔上，都作信徒的榜樣。要以宣讀聖經，勸勉，教導為念，直等到我來。不要忽略你所得的恩賜，就是從前藉著預言，在眾長老按手的時候賜給你的。這些事你要殷勤去做，並要在這些事上專心，讓眾人看出你的長進來。要謹慎自己和自己的教導，要在這些事上恒心，因為這樣做，既能救自己，又能救聽你的人。」

#### (五) 耶穌教導要幫助貧窮的人

馬可福音 10:17-31，財主尋求永生，說到耶穌剛上路的時候，有一個人跑來，跪在耶穌面前，應是很有誠意吧！問耶穌說：「我該做甚麼事才能承受永生？」他不但知道十誡，從小就遵守，耶穌對他說：「你還缺少一件，就是變賣所有的，分給窮人...」，他聽了，臉變色，憂憂愁愁地走了，因為他的產業很多，在暗示著，他不捨得分給窮人。

舊約聖經申命記 15:1-11，幫助窮人早已成為條例，申 15:11 「因為地上的貧窮人永遠不會斷絕，所以，我吩咐你說：『總要伸手幫助你地上困苦貧窮的弟兄。』」

這段經文，本定在今天帶出，乃因今天的講題是：「耶穌與貧窮」，故較多引耶穌的經文，而沒有詳述這段經文。

(六) 耶穌教導我們，幫助貧窮人時，要清楚知道幫助的「最終目的」是甚麼？

只是幫助他們的生活，還是更看重他們的生命？

太 26:6-13 記載到耶穌在伯大尼的痲瘋病人西門家裏的時候，「有一個女人拿著一玉瓶極貴秩的香膏來」，約翰福音 12:1-8 清楚說明這女人是馬利亞，馬大和拉撒路是她的姊和弟。她拿著一玉瓶極貴的香膏來，趁耶穌坐席的時候，澆在耶穌的頭上。門徒看見就很不高興，說：「何必這樣浪費呢！這香膏可以賣許多錢，賙濟窮人。」耶穌看出他們的意思，就說：「為甚麼難為這女人呢？她在我身上，做的是一件美事。」

太 26:11-13 「因為常有窮人和你們在一起，但是你們不常有我。她把香膏澆在我身上是為我安葬作準備的。我實在告訴你們，普天之下，無論在甚麼地方傳這福音，都要述說這女人所做的，來記念她。」

「常有窮人」與「不常有我（耶穌）」：窮人未死與耶穌快要死。雖然窮人雖然他們窮，但他們應還常有時間與你們一起，相對，耶穌要說：「我很快要離世了，馬利亞是為我安葬作準備」，即是說，馬利亞看耶穌的死比窮人的窮更重要，為甚麼呢？

因為馬利亞看到，耶穌的死，要作救贖，接著復活，帶來的是永生，即是說，用香膏澆在耶穌身上，不是枉費，也不是浪費，所做的是有意義的，為要保存耶穌的身體，等待復活。

當我們幫助貧窮人時，自然看重，幫助他們的生活所需，不過，耶穌借此稱讚馬利亞的話，也叫我們幫助貧窮人時，想到馬利亞如何看重耶穌的死，耶穌的救贖，並給我們的生命，這是福音，要帶給人類，超越今生的指望，這是耶穌看重的，並且說，馬利亞作了一件美事。

簡單說，我們在幫助窮人的時候，不但幫助他們的生活，心內應有一強烈願望，或目的，就是要把福音傳給他們，幫助他們相信耶穌，得著永遠盼望，永恒的生命。

太 26:13 「我實在告訴你們，普天之下，無論在甚麼地方傳這福音，都要述說這女人所做的，來記念她。」

普天之下，無論在甚麼地方傳福音，都要述說這女人所做的，來記念她，因為她用了極貴重的香膏澆在耶穌身上，先為耶穌安葬之用，乃深信耶穌雖然死了，必然會復活，帶來永遠的生命，所以，耶穌死了的身體，在這段未復活前的時間，要作好的保存。

可 5:1-20 治好格拉林污靈附身的人，可以說，他是「絕對性貧窮」。他因被鬼附，真的使得他「絕對性貧窮」，不住在屋子裏，住在墳塋裏，路 8 章說到他不穿衣服。耶穌見到他，不是幫助他生活的需要，乃是給他生命的需要，把在他身上的鬼趕出去後，這人想和耶穌在一起，耶穌不許，要他回家去，到親友那裏，將主耶穌為他所做多麼大的事和怎樣憐憫他，告訴他們。這人走了，開始在低加坡里傳揚耶穌為他做了多麼大的事，眾人都驚訝。這人的生命，得到耶穌幫助後，有著脫胎換骨的改變。

#### (七)你「貧窮」嗎？

路 4:18 「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我宣告：被擄的得釋放，失明的得看見，受壓迫的得自由，宣告 神悅納人的禧年。」

舊約聖經是由希伯來文寫成，舊約聖經第一個譯本是翻譯成希臘文，叫七十士譯本，約在主前三世紀至主前一世紀譯成，七十士譯本把路 4:18 即在舊約以賽亞書 61:1-2 貧窮這希臘字：包括在物質上及在心靈上。

#### (八)「靈裏貧窮」的，有福了

太 5:3 「心靈貧窮的人有福了！因為天國是他們的。」

路 6:20 「耶穌舉目看著門徒，說：『貧窮的人有福了！因為 神的國是你們的。』」

「靈裏貧窮」有兩層意思：一是常常自覺心靈空虛，像沒有平安，失去喜樂，以致很想找到一些東西，藉此得飽足。告訴你，耶穌說：「在我裏面有平安」，你願意到耶穌面前嗎？

和合本譯本，太 5:3 譯為：「虛心的人有福了」，帶出「心靈貧窮」的第二個意思：常常自覺心靈裏不足夠以致常常渴慕神，且追求在神面前活得豐盛，有這樣的虛心，並勤力去尋求，耶穌說：「天國是他們的」。

路 6:21 「現在饑餓的人有福了！因為你們將得飽足。」

(九)願 神賜福，在祂的恩典裏，叫我們成為有福的人，不但在物質上，更在心靈中